

КОРОТКО ОБ ЭКСПЕДИЦИЯХ

В июле 1972 г. состоялась экспедиция в Горьковскую область, организованная сектором народного творчества Института русской литературы (Пушкинский дом) АН СССР. Участники экспедиции — сотрудник сектора М. А. Лобанов и студент-практикант Ленинградского государственного университета А. Карпов должны были пополнить коллекции института звукозаписями песен, по возможности в многоголосном исполнении.

Записи производились в шести районах области: Кстовском (с. Запрудное, Шава, Ленинская слобода), Шахунском (с. Черное), Воскресенском (с. Владимирское), Борском (Затон им. Парижской Коммуны, д. Ваганьково и Торчиново), Большом Болдинском (д. Сумароково) и Гагинском (Гагино и д. Тяпино). Было записано 230 песен и частушек: 27 семейных и любовных традиционных протяжных песен, 4 солдатских, 4 исторических, 13 баллад, 22 хороводно-игровых, 16 плясовых, 6 беседных, игровых и величальных, 11 образных, 8 причетов, 81 частушка, а также романсы-баллады, песни литературного происхождения в своеобразных местных распевах, духовные стихи. Почти все записи были сделаны на магнитофонную ленту.

Материалы экспедиционной поездки переданы в фонограмм- и рукописный (разряд V) архивы ИРЛИ.

М. А. Лобанов

* * *

В июле 1972 г. кафедра русской литературы факультета языка и литературы Московского областного педагогического института им. Н. К. Крупской организовала фольклорную экспедицию в ранее не обследовавшиеся фольклористами Веновский и Ленинский районы Тульской области. В экспедиции приняли участие студенты, аспиранты и бывшие выпускники факультета — всего 16 человек. Руководила экспедицией А. М. Новикова.

Работала экспедиция в тех местах Веновского и Ленинского районов, где лучше всего сохранились традиции народного поэтического творчества. Наиболее жизненным жанром повсюду оказались народные свадебные и традиционные лирические песни.

Любовь к песням жителей обследуемых районов ярко проявилась в том, что в ряде деревень оказались и хорошо спевшиеся между собой небольшие певческие ансамбли: в деревне Анишино Веновского района, деревне Теплое Ленинского района и в других местах. Особенно же большой гармоничностью и слаженностью пения отличается ансамбль деревни Хавки Веновского района.

Экспедицией было записано около 300 песен.

А. М. Новикова

* * *

С 20 мая по 4 июля 1972 г. среди башкирского населения Челябинской и Курганской областей работала Этнографическая экспедиция Института истории, языка и литературы Башкирского филиала АН СССР. Экспедиционный отряд состоял из сотрудников института Н. В. Бикбулатова, С. Н. Шитовой, М. Г. Муллагулова, Р. М. Султанова, художника В. М. Шуртовой, Я. С. Ярмухаметовой, С. П. Никифоровой, шофера Х. С. Гареева.

Перед экспедицией стояла задача собрать материалы для готовящегося атласа «Башкиры». Полевые работы велись в 18 населенных пунктах. В Челябинской области были обследованы деревни: Абдырово, Дербишево, Курманово, Сураково, Масеево, Уразбаево (Аргаяшский район); Аминово, Чебакулево, Соркино, Ибрагимово (Кунашакский район); Иткуль, Чижма (Уфалейский район); дер. Туктыбаево Сосновского района, дер. Якупово Красноармейского района. В Курганской области экспедиция работала в деревнях Шарипово, Тузово, Аскарво Альменевского района и деревнях Азналино и Мурзабаево Сафакулевского района.

Участники экспедиции проводили исследование среди особой этнической группы башкир, известной в литературе под названием «зауральские башкиры».

Материал собирался по следующим темам: родо-племенной состав и этническая история, хозяйственные занятия, материальная культура (жилища и поселения, одежда и украшения, пища, домашняя утварь), средства передвижения, общественный и семейный быт.

В результате экспедиции накоплен материал, разносторонне характеризующий

особенности этнической истории, культуры и быта башкир.

Сделано более 1000 черно-белых и цветных фотографий, около 30 рисунков. В настоящее время проводится обработка полевых записей и фотоматериалов.

Н. В. Бикбулатов

* * *

В июне — июле 1972 г. Проблемной лабораторией истории, археологии и этнографии Томского государственного университета была организована этнографическая экспедиция к хантам р. Аган. В состав экспедиции входили: сотрудник лаборатории В. М. Кулемзин, студент университета Е. М. Титаренко и выпускник университета В. А. Котликов. Руководила экспедицией Н. В. Лукина.

Участники экспедиции должны были изучить традиционную культуру хантов обследуемого региона. Данные собирали по следующим темам: 1) материальная культура (основное внимание уделялось изучению одежды, утвари и средств передвижения); 2) религиозные представления (главным образом промысловые культы и шаманизм). Получены также некоторые сведения о хозяйственном цикле, семейно-брачных отношениях, космогонических и других представлениях, отдельные произведения народного творчества и т. д.

Все материалы (записи, рисунки, чертежи, фотографии) поступили в Музей археологии и этнографии Сибири при Томском государственном университете.

Н. В. Лукина

* * *

В июле 1972 г. Институт Литовского языка и литературы Академии наук Литовской ССР проводил полевые исследования в Браславском и Поставском районах Витебской области. Собрание фольклорного и языкового материала проводилось с целью изучения литовско-белорусских культурных связей. В экспедиции участвовали научные сотрудники, преподаватели и студенты (фольклористы, лингвисты, литературоведы).

Среди проживающих в этих районах литовцев старшего поколения были собраны сотни песен, сказок, пословиц, загадок и т. д. Записи обрядового фольклора — свадебного, похоронного и календарного, а также детских, любовных, семейно-бытовых, солдатских и хороводных песен в окрестностях Опсы (Браславский р-н) свидетельствуют о близости устно-поэтического творчества этого района фольклорным традициям соседнего Игналинского

района (ЛитССР). Фольклор же Поставского р-на тесно связан с народным творчеством Швенченского района (ЛитССР). Наряду с этим зафиксированы и древние тесные контакты с белорусским фольклором. Участникам экспедиции удалось записать уникальные тексты баллад и преданий, свидетельствующие о сотрудничестве обоих народов. Для сопоставительного изучения собрано свыше 1000 текстов сказок, мифических сказаний и верований. Третий год литовские фольклористы работают на территории Белорусской ССР. Накопленный ими богатый материал дает возможность поставить и частично разрешить ряд вопросов о взаимодействии литовского и славянского фольклора.

Собранные материалы хранятся в архиве Института литовского языка и литературы АН ЛитССР.

Л. Саука

* * *

В октябре — ноябре 1972 г. Кабардино-Балкарский научно-исследовательский институт истории, языка, литературы и экономики организовал этнографическую экспедицию в населенные пункты Урванского и Чегемского районов. В состав экспедиции входили пять научных сотрудников и два лаборанта сектора этнографии КБНИИ, аспирант сектора Кавказа Института этнографии АН СССР, фотограф и шофер. Два члена экспедиции работали в 4 балкарских, остальные — в 10 кабардинских населенных пунктах.

Институт проводил этнографическую экспедицию впервые. В задачу экспедиции входил сбор полевого материала по проблемам: обычное право кабардинцев и балкарцев и его трансформация под влиянием социально-экономических факторов, религии и т. д., общественный быт (суд и судопроизводство, атальчество, кровная месть, наездничество), сельская община, народная медицина и народная ветеринария, семья и семейный быт, свадебные и похоронные обряды, материальная культура, религия.

Сбор материала проводился по заранее разработанным вопросам, уточнявшимся и дополнявшимся в ходе работы экспедиции. За месяц работы члены экспедиции провели беседы более чем с 200 информаторами, большинству которых было 70—80 лет.

Объем собранного материала превышает 40 печатных листов. На магнитофонную пленку было записано около 100 преданий, рассказов, песен, плачей и т. д.

Собранный материал систематизирован, перепечатан и сдан в научный архив института.

Г. Х. Мамбетова